

2023年11月22日

星期三 农历癸卯年十月初十 今日四版





千年大运河,流动新生机

-大运河保护发展新故事

新时代新征程新伟业 习近半总书记关切事

从位于江苏省扬州市的江都水利枢纽起步,南水北调东线一期工程11月 迎来通水10周年,千年运河焕新颜。

纵贯南北5大水系、流经8个省市的大运河,曾是沟通南北经济的大动 脉,至今仍发挥着运输、灌溉、防汛、南水北调等重要功能。

今年9月,习近平总书记在浙江考察时强调,大运河是世界上最长的人工 运河,是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成 部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

水脉连着文脉,大河润泽百姓。新华社记者近期采访看到,运河两岸"织 密"绿色生态、"唤醒"璀璨文化,沿线城镇加快发展,让大运河焕发新的生机 与活力。



激活文化遗产

【总书记嘱托】

大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流 动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。

【实践案例】

古镇里的文化"焕新"

"货船拉着盐粮来,货船拉着金银走。九河下梢 天津卫,风水都在船上头……"大运河的水波载着民 谣,诉说着天津漕运繁盛的历史。

明清时期,因漕运发达,大运河的水路变成"画 路",南方画师、纸张与水彩北上,笔法细腻、寓意吉祥 的杨柳青木版年画远销全国。清末,天津漕运中断, 杨柳青木版年画开始走向衰落。连绵战火中,一些珍 贵的雕版散失,年画艺术濒临消亡。

生在大运河畔,国家级非物质文化遗产项目杨柳 青木版年画代表性传承人霍庆顺记得老一辈年画 匠人的苦闷,也见证着天津杨柳青古镇迎来的文 化"焕新"

随着天津大力挖掘、传承、弘扬大运河文化,"杨 柳青年画振兴工程"启动。古镇里的年画匠人也在政 府引导下,与天津师范大学师生携手,探索年画艺术 人才培养模式和非遗文化传承推广途径,一批应用 型、复合型、创新型非遗人才正在成长。

霍庆顺近年与当地的年画匠人们合作创新,让年 画与时俱进。如今,杨柳青木版年画成为文化新 "IP"、新产业,年画制作体验馆等新机构吸引着不少 青少年前来参观、研学、体验。

不仅仅是杨柳青,大运河沿线孕育出了繁盛的运 河文化,集聚了许许多多的文化资源

在江苏扬州,首座"国字号"运河主题博物馆,成 为运河新的文化载体。这座博物馆运用5G、VR等科 技手段,全流域、全时段、全方位展现大运河历史文 化。纵览这本中国大运河的"百科全书",触摸古老运 河的河道剖面、"身临"古色古香的运河街肆,参观者 站在数字化沉浸式体验的运河展厅里穿越古今、畅想 未来,感受千年运河文化在岁月中静静流淌……"要 让越来越多人看到这些'珍宝',使运河文化'活'起 来。"霍庆顺说。

重塑运河生态

【总书记嘱托】

2017年2月,北京通州大运河森林公园,习近平总书记 察看大运河沿岸生态环境治理成果时深刻指出,保护大运 河是运河沿线所有地区的共同责任。

【实践案例】

化工厂变身绿心公园

登上观景平台远眺,京杭大运河北京通州段如一条绿色飘 带。眼下寒意渐浓,不远处的城市绿心森林公园仍景色宜人。 二十多年前,当北京航拍摄影师马文晓第一次坐上轻型直升

机飞抵这里时,目之所及多是黑压压的化工厂房与林立的烟囱。 坐落在大运河畔的北京东方化工厂始建于1978年,投产了 我国第一套丙烯酸及其酯类装置。但不容忽视的是,由企业生

随着北京产业升级,重污染企业逐步退出,2012年东方化工 厂停产,2017年完成设施拆除。在未来城市规划中,北京城市副 中心锚定"两带、一环、一心"的发展格局,其中城市绿心森林公

园这"一心",正位于通州区的工厂原址。 化工厂上怎么建公园?"用生态的办法解决生态问题。"北京 北投生态环境有限公司生态环境事业部部长康日峰回忆,建设 者决定在东方化工厂旧址区域规划建设生态保育核,种植适应 性强的灌木草种、蔓生植物,形成荒草、灌草等多层风貌。

2020年绿心公园开园以来,红外相机监测到几十种野生动 物。扑面的绿意,3年吸引了超640万人次游客打卡。

建设城市绿心森林公园是大运河沿线"织密"运河绿色生态

扬州为了保护大运河生态,关停"每年能够交税2个多亿" 的化工厂,并投资超6亿元进行江都南区水生态环境整治,完善 市政排水管网、治理河道、重塑景观。

浙江杭州出台《杭州市大运河世界文化遗产保护条例》,通 过地方立法探索让大运河水清河净造福一方的新路径;河南建 立遗产档案和监测系统,及时掌握大运河水质、水量、环境等情 况……2019年,《大运河文化保护传承利用规划纲要》印发,掀开 了大运河历史的崭新篇章。

重现大运河的绝美风光,离不开严守生态红线并持续改善 沿线生态环境质量。

马文晓镜头下的运河,已换了一幅光景。不久前,他再次从 空中俯瞰运河,被如卷轴般铺展开的"蓝绿交织、水城共融"生态 画卷深深触动。

奔向美好生活

【总书记嘱托】

要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名 镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来,为 大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件。

【实践案例】

百年工业区的华丽转身

流淌千年的古运河,绘就了商贾辐辏的盛景。杭州拱宸 桥一带曾是有百年历史的工业区。

运河岸边,有一处锯齿形外观的苏式厂房,引人注目。 建成于20世纪50年代的国营杭州丝绸印染联合厂,曾有一 段辉煌的历史,而今,已成为工业遗存。

老员工许恒见证了这里的变迁。当时,这里是东南亚最 大的丝绸制作厂房。随着时代变迁,国有丝绸企业逐渐退 出,"杭丝联"遂成为记忆。

看着人去楼空的老厂房,当地人萌生了让工业厂 区与文创产业融合的念头。2007年起,"杭丝联"逐渐 转型发展。许恒亲历了从"杭丝联"蝶变为"丝联166" 的全过程

如今已是"丝联166"文化创意产业园负责人的许恒说, 通过修缮、改造,工业遗存华丽转身,曾经的"杭丝联"已成为 艺术范十足的文化创意产业园。走进创意园,摄影工作室。 设计公司、画廊等文创企业,在老旧工业厂房里快速生长,灰 暗的水泥、粗糙的水叶轮、铁锈斑驳的电机,都成为这里别具 一格的艺术元素。

在运河沿岸附近,类似"丝联166"的文创园区还有很多, 它们的蓬勃发展推动运河沿岸文创产业迅速崛起。目前,大 运河杭州段拱墅区14处工业遗存保护、改造的文创园区已入 驻220余家创意设计业、数字内容业、现代传媒业、文化休闲 业等上规模企业,近两年主营业务收入年均保持5.9%的

随着京杭运河杭州段二通道今年7月正式通航,千吨级 船舶可满载货物直达杭州进入钱塘江,全长26.4公里的年轻 新河道,重点发展水上客运、旅游及城市生活物资运输等,为 运河与文化产业的发展带来了更多可能。

如今,千年大运河进入新的生命周期,不断催生新的产 业形态,不断拓展新的发展空间,不断创造美好生活,继续为 沿岸人民造福。

新华社记者(新华社北京11月21日电)

班京城市副中心生机勃发

中

大

工

程

都在

型供热

台比

月已

加

色

通

本报记者 孙云柯

正值供暖季到来,家家户户的暖气热 了,阵阵暖意背后,离不开能源的保障。当 前,城市副中心正着力使用绿色能源技术推 动能源转型,用地源热泵代替传统锅炉,以 可再生能源取代化石能源。目前已有副中 心三大建筑、北投大厦、北京国际设计周永 久会址等多个项目使用了可再生能源,通过 转换供能方式实现绿色供暖。

三大建筑暖意融融背后

位于城市绿心森林公园西北角的图书 馆、剧院、博物馆三大建筑,即将于年底建成 投用。正值寒冬,全新的公共文化设施如何 供暖?记者近日来到北京艺术中心提前探 访。当天,室外狂风大作,寒气逼人,但一走 进艺术中心的音乐厅,就立刻能感受到融融 的暖意。仔细观察,大厅内并没有明显的供 暖设备,暖意从何而来?

"音乐厅采用了全空气系统供热,热水 顺着管道流入厅外的空调机房,由空调将热 风源源不断吹进大厅,而出风口就设计在观 众席的座椅下方,视觉上不易察觉,同时供 热效果良好。"技术人员介绍,这样的方式可 以尽可能降低噪音,减少对音乐厅内声音的

三大建筑内,除了全空气系统供热,还 有地热、风机盘管供热等多种方式,均根据 实际功能和场地条件灵活布局。不过不论

何种形式,热源都来自于地下150米的可再生地热。记者随 后来到位于三大建筑共享空间地下二层的能源站,这里就是 三大建筑绿色能源系统的核心,工作人员正在紧张调试设备, 为接下来正式运行做好准备。

"整套系统规模很大,仅站内的两座蓄能水池就有3层楼 高,能装9600立方米的水。整套系统运行起来,约有1万吨 水在管道中循环,相当于1000多辆洒水车的出水量。"北投 生态公司绿色能源事业部相关负责人介绍,"绿色能源系统 采用了地源热泵+燃气锅炉+冷水机组+水蓄能的形式,可 以满足三大建筑约60万平方米空间的冬季热负荷、冬季冷 负荷、生活热水负荷等需求,其中可再生能源装机占设计热负

正式投运后,相较于传统"市政热力+分体空调"的形式, 三大建筑绿色能源系统每年可减少1万吨二氧化碳、60吨二 氧化硫、900千克氮氧化物排放,降低能耗折算标准煤3800 吨,能源系统节能率约45%,节能效果显著。

新建公共建筑采用绿色供暖

近年来,副中心大力推动绿色低碳能源转型,新建公共建 筑大多采用了新型的绿色供暖形式,不少项目已经投用。城 市绿心森林公园内除三大建筑片区以外,公园的配套建筑地 源热泵系统已于2021年建成投用,能够为绿心公园配套的活 力汇、网球主题酒店、游客服务中心、民国院子等建筑供热。 目前该系统已经平稳运行至第3个年头,运行效果良好。

市民办事常去的副中心政务服务中心办事大厅,同样也 使用了绿色能源。这套绿色能源系统由地源热泵+水蓄能组 成,冬季可与原厂房留下的燃气锅炉一起为园区供热,夏季也 能结合冷水机组实现供冷。"相比传统供热方式,地源热泵系 统每输入1度电,可供应4度电对应的热量。"北投生态公司绿 色能源事业部相关负责人介绍。(下转2版)

国家大剧院建院十六周年上演百场系列演出

"文化粮仓"即将回荡"运河谣"

本报记者 关一文

12月22日,国家大剧院将迎来建院十六周 年,记者昨天在国家大剧院举办的媒体通气会上 获悉,未来一个月时间内,国家大剧院将有百余 场演出集中上演,大剧院"一院三址"都将献上丰 富多彩的艺术活动。12月22日至24日,国家大 剧院原创民族歌剧《运河谣》将揭幕"文化粮仓", 作为北京艺术中心开幕演出上演。

两部原创民族歌剧传承经典

在此次国家大剧院建院十六周年的演出 中,将有两部国家大剧院原创的中国民族歌 剧首尾呼应,传承经典。

11月22日至26日,历经多年策划打磨的 国家大剧院原创民族歌剧《映山红》将首度 登台,拉开国家大剧院建院十六周年系列演 出及活动的序幕。作为国家大剧院在建院 十六周年之际隆重推出的一部舞台精品力 作,原创民族歌剧《映山红》以李心田小说 《闪闪的红星》为蓝本改编,以同名电影音乐 为灵感,创新性地以小说人物"冬子妈"作为 全剧主人公,以崭新的视角再现时代经典, 是国家大剧院在民族歌剧领域的又一次全新

12月22日至24日,国家大剧院原创民族 歌剧《运河谣》将作为开幕演出,登台坐落在 京杭大运河北岸的"文化粮仓"——北京艺术 中心。《运河谣》讲述的就是曾在京杭大运河 发生的故事,以剧中人物在运河上跌宕起伏 的命运,讴歌了纯真的爱情与舍己为人的人 性大爱。就在前不久,《运河谣》在多家美国 电台播出,受到美国听众的欢迎与喜爱。不 少听众被《运河谣》的优美旋律,以及演员的 精彩演绎深深折服,纷纷索要《运河谣》的录 音,并表示希望能再次欣赏这部作品。本轮 演出将由原班主创主演阵容联袂呈现。两部 原创民族歌剧先后亮相,彰显国家大剧院立 足新时代、立足现实题材、立足中华文化传承 发展的视野与理念。

著名女高音歌唱家王喆表示:"从2012 年的《运河谣》到今年的《映山红》,我扮演着不 同的角色,每一部作品都与不同的主创和艺术 家合作,在不同角色中我不断成长。希望国家 大剧院的艺术能够点亮更多人民的生活。"

百余场系列演出集中上演

未来一个月内,国家大剧院将有百余场演 出集中上演。醇·萃古典将继续呈现世界顶 尖名家名团的演出,伊万·费舍尔与布达佩 斯节日管弦乐团、麦斯基三重奏、林肯中心 室内乐协会、鲍罗丁四重奏将陆续登台献 艺。12月8日晚上和9日下午,国家大剧院 音乐艺术总监吕嘉将携手柏林爱乐乐团中 提琴首席梅第杨,与国家大剧院管弦乐团一 同上演国家大剧院建院十六周年音乐会。 贯穿全年的国际钢琴系列,将在院庆期间迎来 高潮时刻。

以舞庆周年,以舞迎盛会。11月22日至 12月22日,2023国家大剧院舞蹈节将有7台 17场舞蹈演出相继上演。11月24日至26 日,陶身体剧场将集中上演五部"数位系列" 演出,尽展简约创作理念及质朴身体美学。 12月1日至3日,中央芭蕾舞团《小美人鱼》将 用芭蕾演绎经典童话,首席明星王启敏、马晓 东、邱芸庭将担纲主演。12月7日至10日,云

门舞集暌违四年再次与京城观众相约,恰逢 舞团50周年,艺术总监郑宗龙将带来编舞作 品《霞》。12月13日至17日,"爆款"舞剧一 上海歌舞团舞剧《永不消逝的电波》将登台,对 红色经典进行全新演绎。12月21日至24日, 辽宁芭蕾舞团全新力作《巴黎圣母院》将首登 歌剧院。一系列观众耳熟能详的经典作品将 陆续亮相。11月22日至24日,国家大剧院制 作话剧《玩偶之家》热演继续。12月15日至23 日,国家大剧院话剧《简·爱》将迎来第十八轮 演出。12月1日至3日,由赵淼导演、邓家佳主 演话剧《被嫌弃的松子的一生》即将亮相。12 月6日至9日,由著名戏剧导演林兆华执导的 话剧《银锭桥》将首次登台国家大剧院。

"一院三址"开创新发展格局

12月8日至9日,12月15日至16日,国家大 剧院将在新加坡滨海艺术中心新电信水滨剧院 与马来西亚吉隆坡国家剧院,为新马两国观众带 来两部由中国国家大剧院自制的歌剧作品《贾 尼·斯基基》与《没头脑和不高兴》,(下转2版)



●通讯地址:通州区新华东街256号

●代投代号1-3024

责编 张钊齐 设计 仲晓丹